

# 南通动物园善举的示范意义： 许愿池真的“显灵”了

## 法治时评

特约评论员 胡建兵

近日,江苏南通森林野生动物园的暖心善举引发社会广泛关注,相关话题热度持续攀升,网友纷纷为其点赞。

事件起于年卡用户黄女士的一通求助电话,她年仅2岁多的女儿被确诊患上恶性横纹肌肉瘤,面对高昂的医疗费用,家庭不堪重负,无奈之下,黄女士希望动物园能退还今年4月办理的588元年卡费用,以解燃眉之急。

接到求助后,南通森林野生动物园迅速响应,不仅第一时间为黄女士办理了退款手续,更是展现出超越商业契约的人文关怀,决定保留年卡权益,诚挚邀请女孩康复后一家人再来游玩。其母公司江苏森迪文旅集团得知情况后,主动发起公益捐助,

爱心捐款5万元。同时,动物园工作人员耗时20多小时,将景观湖内许愿池的硬币全部打捞清点,共汇集12083元善款。近日,总计62083元善款被专程送至上海黄女士手中,专项用于患儿治疗,极大地缓解了这个家庭的经济压力。

在“退费难”现象屡见不鲜的当下,南通森林野生动物园此举无疑为商业行为注入了一股暖流,彰显出商业机构应有的社会责任感,增强了社会对商业文明的信心。通常情况下,许愿池硬币会定向捐助给红十字会,此次园方因患儿病情紧急、治疗费用缺口较大,特事特办开辟绿色通道,将善款直接用于医疗救助,这一灵活处理方式体现了企业在履行社会责任时的灵活性与担当精神,成为商业文明中彰显“温度”的典型案例,其传递出的“商业规则可具温度”的示范效应,影响力深远,远超一般公益口号。

园方更是将传统带有迷信色彩的许愿行为创新性地转化为实际公益行动,使游

客们分散的美好愿景汇聚成强大的救助力量。这一笔有零有整的善款,相较于整齐划一的捐款数额,更具独特的感染力,成功激发了公众的参与热情,在社会上形成“善意催生善意”的连锁反应。这种创新实践巧妙融合传统许愿文化与公益行动,打破了许愿行为的局限,让游客投币这一行为从单纯的“浪漫符号”,蜕变成为承载“生命希望”的实际助力,深度激活了公共空间的慈善潜力。

此事件经媒体报道后,在社交媒体上引发巨大反响,播放量超5亿次。网友们纷纷留言感慨“许愿池第一次有了真实意义”。受此善举感召,不少人专程前往动物园,重新投币并许愿“孩子早日康复”,一场从个案引发的爱心接力在城市中温情上演。截至7月17日,社会爱心捐款已达2万多元,而患儿后续治疗预计还需约30万元,公益效应仍在持续发酵,吸引着更多爱心人士关注与参与。

南通森林野生动物园的善举,将商业



服务成功升华为公益实践,构建起“即时救助+长期关怀”的良性闭环,重塑了许愿池的社会价值,使游客投币这一日常行为成为潜在的公益储备。这一创新做法不仅为文旅行业提供了“许愿池善款清理捐赠”机制范例,有力推动“文旅+公益”模式发展,更助力文旅产业更好履行社会责任,最终达成经济效益与社会价值的双赢局面,堪称商业与公益融合的优秀典范,为其他企业与机构树立起学习标杆。



## 连续位居世界第一

国家邮政局局长赵冲久7月21日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上表示,中国快递业务量连续11年位居世界第一,目前平均每天揽收快件超过5亿件,庞大的业务量背后是高效的资源配置,相当于每一秒就有近6000个快递进入寄递渠道,通过寄递网络在国内外流动。

新华社 徐骏 作

## 跳出球场看“浙BA”

江南

眼下浙江,和天气一样火热的,是7月上旬开赛的浙江省城市篮球联赛(以下简称“浙BA”)。这是浙江规模最大、档次最高的群众篮球赛事,90个县(市、区)将决出11支县级冠军球队,并与11支市级联队一起,根据后续赛事规程,再决出总冠军。

“草根”球员、优惠票价,城市间铆足劲较量的气氛,都是“浙BA”的看点。有“苏超”热度在先,“浙BA”让人有了更多期待。跳出球场看“浙BA”,可以看其根植的土壤,以及背后的治理之道。

办好群众性赛事,要有群众体育的氛围。“浙BA”首场比赛亮相的诸暨队,代表的就是全国首批、浙江唯一的全国篮球城市。《诸暨县志》有载,1911年,诸暨的新式学堂开设篮球课,领风气之先。“白天忙工作,晚上抢篮板”,是浙江很多地方火热篮球氛围的写照。

群众体育的生命力,往往藏于寻常场景。目前,浙江有5.5万多个篮球场地。举办“浙BA”见面会的杭州篮球公园,就位于高架桥底下,由城市闲置空间改造而来。建好用好群众身边的体育设施,鼓励群众动在日常、练在平常,参与热情就能变为运动激情。

20多年来,浙江持续推进“千村示范、万村整治”工程,文体是全域共富、城乡和美的重要方面。比如,浦江杭坪镇、天台后岸村把好山好水打造成天然运动场,带来不一样的运动体验;杭州良渚街道新港村新建的标准室外足球场、波浪道场地等,满足村民多样的运动需求,也带动乡村旅游。“浙BA”之外,“省赛村办”模式逐渐推广,马拉松、自行车赛等向乡村延伸,赛事既办到家门口也办到心坎上。

在乡村发展文体事业,从来不是图个热闹,体现着治理之道。衢州大陈乡曾有村干部感慨,“乡村治理是人心治理,而文化体育活动是打开心门的钥匙。”浙江不少农村也有这样的顺口溜:“多一片球场,少一张牌桌;多一场演出,少一场纠纷;多一个名角,少一点口角”。近年来,浙江持续推进农村文化礼堂建设,启动“体育壮苗行动”,让群众精神生活更加富足。以“千万工程”为契机,以乡村文体为支点,建设美丽乡村、人文乡村、善治乡村,共建共治共享的成果将惠及更多群众。

当然,无论城市还是乡村,举办具有广泛参与性的赛事,精彩在场外、功夫也在场外。通过“浙BA”,浙江正在下一盘“农文体旅商”融合的“大棋”。赛事期间,浙江将推出“门票+球票”打包卖、文体通玩还打折等活动,推动“浙BA”化身“城里生活节”。从“篮球+”发力,把群众体育、城市文化、休闲消费、地方产业“揉”到一块,互相促进,可以助力赛事火起来、群众动起来,也能推动消费旺起来、产业兴起来、发展活起来。

“浙BA”能否火出圈还未可知,“群众眼里的光、脸上的笑、心里的满足”才是终极目标。充分尊重群众意愿、激发群众热情,依靠群众、服务群众,做到全民参与、全民共享,更好成就一场体育盛宴、营建一个群众节日、创造一次发展机遇,值得共同期待、协同发展。

## 摒弃“内卷式”竞争,变“一哄而上”为“一展所长”

胡锦武

近日,市场监管总局约谈饿了么、美团、京东三家平台企业,要求进一步规范促销行为,理性参与竞争,共同构建消费者、商家、外卖骑手和平台企业等多方共赢的良好生态,剑指“内卷式”竞争。

平台企业卷补贴、卷价格的无序竞争,本质上属于“内卷式”竞争。记者调查发现,“内卷式”竞争让不少行业、企业深受其害:平台卷商户,商家陷入拼价格、降品质的内耗泥潭;产业链内卷,终端厂商为降低成本,将压力传导至零部件供应商,导致产业链上下游利润空间被双重压缩;同行互卷,产品同质化严重,有的针织

服装企业因恶性竞争订单量锐减;为追求招商政绩,一些地方招商政策也内卷,如热衷于以税收减免、土地特惠、建厂补贴等方式吸引企业入驻,让低效能依赖“政策温床”存活……

这些非理性竞争手段突破边界和底线,扭曲市场机制,扰乱公平竞争秩序。如果任其发展下去,将带来劣币驱逐良币、资源低效消耗、行业利润下滑、创新动力不足等一系列问题,长期下来,将导致整个行业竞争力下降、消费者合法权益受损,影响高质量发展。

对此,党中央的态度十分明确:去年7月中央政治局会议提出防止“内卷式”恶性竞争;去年12月中央经济工作会议提出综合整治

“内卷式”竞争;今年7月中央财经委员会第六次会议强调“依法依规治理企业低价无序竞争”。

整治“内卷式”竞争是一项复杂的系统性工程,不可能一蹴而就,需要各方共同发力。各地各部门要用制度引导良性竞争,加强监管,规范市场秩序。行业协会要充分发挥作用,倡导合法、公平、诚信、正当、有序的行业竞争。企业要坚决摒弃“低价换市场”的短视思维,不断在技术创新、产业升级上下真功夫,努力开辟新赛道、拓展新市场。

这轮平台促销主要集中在外卖领域。外卖是服务业,但服务业远不止外卖。越来越多的企业已经发现,比起“内卷式”竞争,更重要的是挖掘更多需求、积极创造供应,变“一哄而上”为“一展所长”,实现服务业跨越式增长。

摒弃“内卷式”竞争,政府引导、行业自律、企业行动,重塑竞争生态,才能更好助力中国经济驶入高质量发展快车道。

## 送达公告

徐孝秒(身份证号:330327196711260432)、徐孝琛(身份证号:

330327197609205677)、徐孝镌(身份证号:330327196912245693)

本机关接到你们未批占他住宅的线索,进行了立案调查取证。因采取其他方式无法向徐孝镌送达《行政处罚决定书》(苍农(其他)罚[2025]第000025号),现依法向你们公告送达。

决定书查明的主要违法事实:你们在未经审批情况下,于2018—2019年期间,擅自在南宋镇溪光村石门岭土地上动工建设,现状为3间1层砖瓦结构农村简易房屋,建完用于居住。你们的行为属农村村民未经批准非法占用土地建住宅,违反《中华人民共和国土地管理法》第六十二条第四款之规定,根据《中华人民共和国土地管理法》第七十八条第一款规定,作出如下处罚决定:一、责令当事人退

还非法占用的溪光村集体土地74.05m<sup>2</sup>(徐孝琛25.06m<sup>2</sup>、徐孝秒23.36m<sup>2</sup>、徐孝镌25.09m<sup>2</sup>);二、限当事人15日内拆除在非法占用的74.05m<sup>2</sup>土地上新建的房屋。

现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,自公告之日起30日内来本机关领取该文书,逾期则视为送达。如对本处罚决定不服的,可以在收到本处罚决定书之日起六十日内向苍南县人民政府申请行政复议;或者六个月内向苍南县人民法院提起行政诉讼(其中对责令限期拆除的行政处罚决定不服的,可以在接到责令限期拆除决定之日起十五日内,向人民法院起诉)。

你们逾期不申请行政复议或提起行政诉讼,也不履行本行政处罚决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。联系电话:18066270162 地址:苍南县灵溪镇建兴东路382号 苍南县农业农村局 2025年7月23日